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REFERAT fra møde i Det Grønne Dialogforum  
Den 23. maj 2023  
 

Deltagere 
 

Danmarks Naturfredningsforening, Gribskov: Helge Muhle Larsen 

Dansk Ornitologisk Forening: Carsten Michael Jørgensen 

Gribskov Vandløbslaug: Michael Andreasen 

Helsinge og Omegns Sportsfiskerforening: Ejvind Hartmund  

Nordsjællands Landboforening: Enok Vestergaard 

Gribskov landliggerForbund: Christian S Laursen 

Grundejersammenslutningen: Bjarne Frølund 

Lokalforeningsrådet: Henning Holm 

 

Gribskov Kommune: 

Brian Lyck Jørgensen, Udvalgsformand for Klima, Teknik og Miljø 

Bo Jul Nielsen, Formand for Planudvalget 

Jens Rane Holck og Morten Dahlberg, Udvalget for Klima, Teknik og Miljø  

 

Administration:  

Jørgen Eriksen, Leder af Natur, Vand og Vej  

Stine Kjær Petersen, Kyst- og klimamedarbejder, Sekretær for Det Grønne 
dialogforum  

Referent Jørgen Eriksen 

 

Fraværende Naturstyrelsen, Nordsjælland: Jens Bjerregård og Ida Dahl-Nielsen 

Dansk Ornitologisk Forening: Carsten Michael Jørgensen 

Friluftsrådet, Kreds Nordsjælland: Sally Schlichting 

Lokalforeningsrådet: Pernille Lütken 

Danmarks Naturfredningsforening, Gribskov: Linda Bruhn Jørgensen 
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Punkt  Dagsorden og referat 
# 

Kl. 16.00-16.05 

Velkomst v/ Brian  

Lokation: Holløselund Strand parkeringsplads, Kaprifolievej, 3210 Vejby 

Mødet blev afholdt udendørs og indledes med introduktion til kysten og 
kystbeskyttelse. Der var en let vandring hen til kystskrænten ved Kaprifolievej.  

Efter introduktionen blev selve mødet afhold i ”Urskoven” 200 m fra 
parkeringspladsen.  

Ref.  

# 

Kl. 16.05-16.50 

 

Introduktion til kysten og kystbeskyttelse v/ Stine Kjær Petersen 

Ref. Under oplægget blev der bl.a. drøftet sand som ’kunstig’ løsning på det, der ville være 
sket ved erosion af skrænter. Betydningen af stenrev blev også drøftet og der var en 
længere drøftelse af Nordkystens Fremtid. Gruppen gik ned ad trappen, hvor det er 
muligt at se et stykke natur uden kystbeskyttelse ift. de øvrige områder, hvor der er 
beskyttelse. 

Gruppen så også på trappen som pga. kronisk erosion af kysten er blevet forlænget 
med 5 trin for at nå helt ned på stranden som nu ligger lavere i terræn end da trappen 
blev bygget i 2020. 
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# 

Kl. 16.50-16.55 

Kaffetid med havudsigt i ”Urskoven”. 

 

Ref  

1 

Kl. 16.50-16.55 

Godkendelse af dagsorden og referat fra sidste møde 

 

 Godkendt 

Grundejerforeningen: stadig nysgerrig ift. jordkørsel m.m. 
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Kl. 16.55-17.10 

Temadrøftelse om kysten og kystbeskyttelse 

I forlængelse af introduktionen til kystbeskyttelse og hvad vi så på stranden, lægges 
der op til en temadrøftelse om kyst og kystbeskyttelse.   

Ref Brian bemærkede, at bølgebryderne trods lavvande stort set ikke var virksomme pga. 
at de synker sammen. Flere har mere karakter af at være et stenrev. 

Generelt er det tilladt at vedligeholde eksisterende anlæg  

Der er 11 kystsikringslag i GK 

Strandene er private 

Hvad sker der hvis et kystsikringslag ikke vedligeholder deres kystsikring? Kommunen 
handler ikke på det. Det er et ’privat’ anliggende. 
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Ved nybyg stilles der vilkår om at der skal sandfodres tilsvarende den mængde 
sediment, der ikke kommer fra skrænten. Dette fremgår af kommunens 
administrationsgrundlag for kystbeskyttelses. 

DN: er meget glade for den nye praksis 

Sportsfiskerforeningen: undersøiske stenrev langs kysten vil reelt kunne løse 
problemerne – kun finansieringen er en udfordring. Bo: Kystdirektoratet mener ikke, 
at det er den rigtige løsning. 

Landliggerforbundet: Hvem har betalt kystsikringen ved Skagen?  

Ift. at fjerne gamle udtjente anlæg. Der er ikke nogen ’håndtag’ til at pålægge nogen 
at fjerne det. 
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Kl. 17.10-17.20 

Gribskov Landliggerforbund har ønsket at få følgende punkt på dagsordenen til 
drøftelse: 

 
Megasommerhuse og beskyttelse af naturen i sommerhusområder, debat om 
fremtidige rammer for megasommerhuse. 
 
Planudvalgets delegeringsbeslutning vedr. administration af store sommerhuse 
01.02.05-P16-4-22 udvider administrationens mulighed for administrativt at tillade 
megasommerhuse fra 7 værelser og 2 baderum til 10 værelser og 3 baderum. I 
redegørelsen gennemgår administrationen en lang række uforpligtende overvejelser 
som skal tages i anvendelse ved godkendelse. Flere steder peges der på at store 
sommerhuse er en fordel for kommunen. Man kan frygte at megasommerhuse altid 
vil blive tillagt særlig værdi i forhold til lokalmiljø og sommerhusnatur, især når man 
læser sidste passus i forslaget: 

”Vores Gribskov - Udviklingspolitik og Planstrategi 
Administrationsgrundlaget understøtter Vores Gribskov særligt i forhold til udvikling af 
turisme (også hele året), Attraktive sommerhuse er med til at give liv til kommunens 
byer - særligt om sommeren. Her er attraktive sommerhuse med god plads indendørs 
en vigtig forudsætning.” 

Man kan gisne om baggrunden for beslutningen ligger i udvalgets manglende vilje til 
eller ønske om at begrænse størrelsen på sommerhuse. Om denne uvilje til 
begrænsning ligger i ønsket at fremme megasommerhuse eller i en vurdering af om 
der er resurser til at udforme lokalplaner når man nedlægger et § 14 forbud er uvist.  

Flere kommuner arbejder med at sætte rammer for megasommerhuse. Der sættes 
rammer for både størrelse, udformning beplantning og natur. Vil vi i vores kommune 
gøre noget for at opsætte lignende rammer. Diverse lokalplaner som sætter generelle 
rammer er vedhæftet 

ref Landliggerforbundet: Grænsen for, hvad der skal i Planudvalget er hævet. Fx er 
Odsherred begyndt at sætte overordnede rammer frem for at detailregulere. Har I 
gjort jer nogle overvejelser om det? (herunder også U-huse som også kommer til at 
tage meget plads). Husene bryder også med den natur og anvendelse, der generelt er 
i områderne. Hvordan styrer vi når naturen møder turistudviklingen? 
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Bo: I Gribskov Kommunes Planudvalg ønsker man ikke at sætte rammer for folk på 
den måde. Mega-party sommerhuse afhænger ikke nødvendigvis af størrelsen. 
Udvalget har i stedet fokus på adgangsforhold, affald m.m. og hvordan bebyggelsen 
ligger. Udvalget ønsker fx ikke en hel landsby af ens huse. 

Grundejersammenslutningen: Er helt enig bekymringen. Store sommerhuse 
appellerer til fester. Det er ødelæggende for de omkringliggende.  

DN: Mener, at det er kommerciel udlejning, der er grunden til udfordringerne.  

Bo: Man må ikke regulere ift. kommerciel udlejning. 
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17.20 – 17.50 

Rundt om bordet: (forbered jer på at bruge max. 3 minutter, så der er tid til alle) 

Nyt fra foreningerne: 

• Danmarks Naturfredningsforening, Gribskov   
• Dansk Ornitologisk Forening  
• Friluftsrådet, Kreds Nordsjælland 
• Gribskov Landligger Forbund  
• Gribskov Vandløbslaug 
• Grundejersammenslutningen  
• Helsinge og Omegns Sportsfiskerforening   
• Lokalrådsforeningsrådet   
• Nordsjællands Landboforening 

Nyt fra Naturstyrelsen, Nordsjælland 

 

Ref Danmarks Naturfredningsforening, Gribskov   
Tibirke Bakker, Langetravs 4: Finder det underligt, at kommunen ikke vil blande sig i, 
hvad folk bygger. Har det været oppe politisk? Brian mener ikke, at sagen har været 
oppe i KTM. 
 
Gribskov Landligger Forbund  
Har holdt 2 arrangementer siden sidste møde. Det ene med Gribskov Forsyning om 
affald. Det andet ift. vand, hvor der var foredrag om grundvandsparker.  
 
Gribskov Vandløbslag 
Ikke så meget vand i øjeblikket. De fleste steder går det godt. Frygter de næste tiltag 
omkring tilførsel af næringsstoffer til fjordene m.v. Derfor også meget optaget af at få 
spildevand væk fra vandløbene. 
Dernæst skandalen med bæveren. Mener, at man er løbet fra løfter efter bæveren 
blev sat ud. Kan på ingen måde acceptere den nuværende tilstand. Man har fra 
administrationens og Naturstyrelsens side haft masser af muligheder for at gøre 
noget, men det ønsker man ikke. 
 
Grundejersammenslutningen  
Følger introduktionen af affaldssortering tæt.  
Er generelt meget interesseret i at minimere administrationens system til at prioritere 
trafiksikkerhed.  
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Helsinge og Omegns Sportsfiskerforening   
Søborg Sø fylder meget. Vandet kommer ikke i den nordlige del i år. Er meget spændt 
på, hvordan det kommer til at udfolde sig.  
Glæder sig meget til at komme i gang med søfiskeri på Arresø. 
 
Lokalforeningsrådet   
Ikke noget at bemærke. 
 
Nordsjællands Landboforening 
Vurderingsstyrelsens omklassificering af små landbrug har fyldt meget. Der har været 
mange spørgsmål fra ejerne. Nu er klassificering som naturejendom mulig. Der er 
også en overgangsordning. 

Grundvandsparker. Vandet er under landbrugene. Al landbrugsdrift er i princippet en 
forstyrrelse af naturen – vi er nødt til at finde veje. Man bør producere de steder, 
hvor den relative klimabelastning er bedst. 

Generel drøftelse af udfordringerne for de små ejendomme, som har fokus fritidsdrift 
eller natur. Der tales om op til ca. x10 af ejendomsskatten. Naturbevarelse bliver 
udfordret. De små ejendomme risikerer også at få frasolgt jorden ved næste salg. 
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17.50-17.55 

Nyt Fra Gribskov 

Grøn Uge og Grøn Lørdag 2023 
Fra Gribskov Kommunes administration skal der lyde et STORT TAK til alle jer 
deltagere for at give kommunes børn en helt særlig naturoplevelse og mulighed for at 
blive klogere på naturen og miljøet omkring os! 

Grøn Uge 1. - 12. maj 
I år kunne de mindste skolebørn i Indskolingen (0.’te – 3. klasse trin) deltage i Grøn 
Uge for første gang og interessen har været overvældende stor.  

Gribskov Kommunes grønne foreninger (DN, DOF, Nordsjællands Naturskole, 
Dronningmøllehuset og Munkeruphus), Nationalpark Kongernes Nordsjælland, 
Naturstyrelsen og kommunens egne naturvejledere kunne i år tilbyde i alt 26 
aktiviteter for op til 640 børn i Grøn Uge perioden.  

Børnehaverne og Indskolingen var hurtige på tilmeldingstasterne, da der blev åbnet 
for tilmelding til Grøn Uge aktiviteterne i NemTilmeld.  

Blot 24 timer senere var 75% af aktiviteterne allerede booket. Ved tilmeldingsfristens 
udløb havde 11 børnehaver og 23 indskolingsklasser tilmeldt sig på de mange 
forskellige aktiviteter.  

Børnene kunne i år se, føle og opleve livet i vandhullet på flere forskellige 
vandhulssafari, opleve livet på det lave kystvand, klappe får og lam og finde krible 
krabledyr, opleve skovens dyr og planter og få viden om stendysserne, lære om fugle 
og se på fugle i kikkert, lave masker af naturmaterialer, og lære om og lege bier, 
blomster og biodiversitet.  
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Grøn Lørdag 13. maj 
Grøn Lørdag blev afholdt i høj sol på Gilleleje Havn. Foreningerne kunne tilbyde en 
masse forskellige aktiviteter for børn og voksne. Naturmarkedspladsen bød bl.a. på 
fugle og fugletur med DOF og Ørneklubben, et kig til solen i Wieth-Knudsen 
Observatoriets særlige solkikkert, cykelquiz og tips fra Cyklistforbundet, en snak med 
Hvid Strand om affald på stranden, viden om biernes liv og smagsprøver på honning 
fra Kronborg Vestre Birks biavlerforening, vandaktiviteter med ketsjer og net fra Valby 
Bækgård/DN og Nordsjællands Naturskole, og kast med fiskestang og gode råd fra 
Helsinge og Omegns Sportsfiskerforening. Der var også får og små lam, som gerne lod 
sig klappe. Livredningstjenesten og Grejbank kunne tilbyde stand-up paddleboard og 
kajak tur til de havfriske og fortælle om badesikkerhed. Visit Nordsjælland var klar 
med forslag til, hvor den næste oplevelse i det nordsjællandske kunne være.  

Pressen var på pletten og der er f.eks. fin omtale og videoer fra dagen på det lokale 
medie Kattegat.nu hjemmeside: https://www.kattegat.nu/video-aabningen-af-groen-
loerdag-2023-i-gilleleje/ 

Sjællandske Nyheder har også dækket begivenheden: https://www.sn.dk/gribskov-
kommune/groen-loerdag-boern-og-voksne/  

Der er selvfølgelig også foto mv. på Gribskov Kommunes Facebook side: 
https://www.facebook.com/gribskovkommune 

I kan læse mere om Grøn Uge og Grøn Lørdag 2023 på kommunens hjemmeside: 
https://gribskov.dk/borger/natur-miljoe-klima-og-trafik/kyst-fredning-og-
natur/groen-loerdag-2023 

 
Badebro i Gilleleje 
Bade- og svømmebroen i Gilleleje Havn ved Østmolen er færdigbygget. Badebroen er 
blevet modtaget rigtig godt af brugerne. 
Kommunen søger nu hjælp til, hvad broen skal hedde. Derfor opfodres brugerne – og 
dialogforummet - til at sende deres bud på et navn til Stine (SKPET@gribskov.dk) 
inden 1. juni 2023. 

 
 

https://www.kattegat.nu/video-aabningen-af-groen-loerdag-2023-i-gilleleje/
https://www.kattegat.nu/video-aabningen-af-groen-loerdag-2023-i-gilleleje/
https://www.sn.dk/gribskov-kommune/groen-loerdag-boern-og-voksne/
https://www.sn.dk/gribskov-kommune/groen-loerdag-boern-og-voksne/
https://www.facebook.com/gribskovkommune
https://gribskov.dk/borger/natur-miljoe-klima-og-trafik/kyst-fredning-og-natur/groen-loerdag-2023
https://gribskov.dk/borger/natur-miljoe-klima-og-trafik/kyst-fredning-og-natur/groen-loerdag-2023
mailto:SKPET@gribskov.dk
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Ref.  

6 

Kl. 17.55-18.00 

Evt. og næste møde i Det Grønne Dialogforum  

Mødedatoer for Det grønne dialogforum i 2023 

• Tirsdag den 7. marts 
• Tirsdag den 23. maj (udendørs) 
• Tirsdag den 12. september (udendørs) 
• Tirsdag den 21. november  

Alle møder afholdes som udgangspunkt fra kl. 16-18 

Ref. Brian har modtaget en henvendelse fra Gribskov Jægerråd, som gerne vil være en del 
at dette dialogforum. 

Spørgsmål til, hvad kravene er for at være medlem: Det skal være nogen med grønne 
interesser. 

Der var ingen indvendinger mod at optage Jægerrådet i Det Grønne Dialogforum.  

Administrationen går videre med det. 

Forslag til lokation for næste møde: sti ude ved Rusland. Alternativt Tibirke Bakker. 
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